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Ievads 
 

Trīs gadus ilga Oak Fondation finansēta biedrības “Centrs MARTA”  projekta 

Drosme rūpēties – vardarbības prevencija jauniešu vidē ietvarā tika veikts pētījums 

par seksuālās vardarbības izplatību Latvijas skolās 14 – 16 gadus vecu jauniešu vidū. 

Viens no projekta mērķiem ir veicināt jauniešu  veselīgu savstarpēju attiecību 

veidošanos, kurās valdītu savstarpēja cieņa un līdztiesība un kurās vardarbībai nebūtu 

vietas. Šī pētījuma mērķis ir gūt ieskatu par seksuālās vardarbības izplatību Latvijas 

skolās, tai skaitā dzimumu līdztiesības kontekstā.  

Pētījumi liecina, ka Austrumeiropas valstīs ir sastopama plaša dzimumu 

stereotipos balstīta vardarbība. Reizēm arī Baltijas valstis attiecina uz Austrumeiropas 

valstīm, kaut gan saskaņā ar ANO un ES klasifikāciju Baltijas valstis ir Ziemeļeiropas 

valstis. Tomēr daudzos pētījumos par vardarbību Austrumeiropas valstīs arī Latvija ir 

to valstu starpā, kurās šie pētījumi tiek veikti (UNFPA, 2010). 

Pasaules Veselības organizācija aicina lūkoties uz jaunu cilvēku veselību kā 

visas sabiedrības atbildību. Vardarbība, ko var piedzīvot jaunieši dažādos kontekstos, 

tajā skaitā, savstarpēji skolās, ir daļa no jauniešu veselības jautājuma. 

Savstarpējo attiecību pieredzi skolā nosaka daudzi faktori – pieredze jauniešu 

ģimenēs kopš bērnības, pieredzētās savstarpējās vecāku attiecības, kādas ir varas 

attiecības skolās starp skolniekiem un skolotājiem, skolas vadību, sabiedrībā kopumā 

valdošie priekšstati par to, kas ir un kas nav vardarbība, dzimumu līdztiesības aspekti 

un kopienā valdošie dzimumu stereotipi.   

Pusaudžu veselības programmu kopējais trūkums visā PVO Eiropas reģionā ir 

tāds, ka tajās bieži pusaudži tiek skatīti kā viendabīga kopa. Pārāk bieži programmas 

neņem vērā to, ka zēni un meitenes atšķiras pēc tā, kādi veselības apdraudējumi tos skar 

un kāda veida neaizsargātība ir pret apkārtējiem apstākļiem. 

PVO Eiropas bērnu un jauniešu attīstības un veselības stratēģijas darbības rīku 

rokasgrāmatā kā viena no ieteiktām aktivitātēm ir norādīta mobinga (ang.val. bullying) 

un vardarbīgas uzvedības prevencija jauniešu vidē, izmantojot starpdisciplināru pieeju. 

Kā starpdisciplinārs risinājums tiek piedāvāts popularizēt skolās un kopienās 

preventīvas programmas mobinga un vardarbīgas uzvedības mazināšanai.   

Ar dzimumu saistīta vardarbība būtu jāsaprot kā vardarbība, kas tiek veikta tādu 

dzimtes normu dēļ, kas veicina uzvedību, ko uzskata par vīrišķīgu, piemēram, agresija 

un spēks, un ir radījusi nevienlīdzību, kad sievietes tiek uzskatītas par pakārtotām 
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sieviešu dzimuma dēļ. Lielāko daļu ar dzimumu saistītu vardarbību ir izdarījuši vīrieši 

pret sievietēm un meitenēm, tomēr jāatzīmē, ka pusaudži (jo īpaši jauni pusaudži) ir 

vairāk pakļauti ar dzimumu saistītas vardarbības riskam nekā viņu pieaugušie 

līdzbiedri. Ar dzimumu saistīta vardarbība cita starpā var ietvert vardarbību ģimenē, 

fizisku vardarbību, seksuālu vardarbību, vardarbību grūtniecības laikā, psiholoģisku 

vardarbību, kaitīgas tradicionālas prakses, piespiedu prostitūciju un cilvēktirdzniecību 

(Watts & Zimmerman, 2002).  

Latvija piedalījās kā viena no piecām Eiropas valstīm 2015.gada pētījumā, kuru 

vadīja Beketas universitātes pētnieki. Minētajā pētījumā izpratne par seksuālo 

iebiedēšanu attiecas uz nevēlamu seksuālo uzvedību, iebiedēšanu vai uzmākšanos 

personas faktiskās/uztvertās seksuālās pieredzes, interešu vai orientācijas dēļ vai ar 

dzimumu saistītā izskata, identitātes vai prakses dēļ. Seksuālā uzmākšanās bieži notiek 

tiešsaistē, izmantojot viedtālruņus, tūlītējo ziņojumapmaiņu un sociālos tīklus. Tā ir  

pieaugoša problēma jauniešu vidū, un tā var nopietni ietekmēt pusaudzi, kas tiek 

terorizēts, tostarp samazināt pašcieņu, raisīt trauksmi un depresiju, un dažreiz 

pašnāvniecisku uzvedību (Milnes K et al., 2015). 

Beketas universitātes pētījums atšķirībā no citiem līdzīgiem pētījumiem veica 

padziļinātu kvalitatīvu izpēti, ne tikai kvantitatīvi apsekoja seksuālas vardarbības 

izplatību jauniešu vidū. Pētījuma mērķis bija izstrādāt galvenokārt kvalitatīvu 

pētniecības projektu, kas bija jauniešu centrēts un ietvēra pilnu seksuālās iebiedēšanas 

prakses repertuāru nepietiekami izpētītās valstīs. Tas deva pamatu ieteikumu izstrādei 

dažādām preventīvām uz jauniešiem vērstām programmām.  

Latvijā nav pietiekami apsekota seksuālās vardarbības izplatība skolu vidē, lai 

varētu faktos balstīt nepieciešamību piesaistīt valsts, pašvaldību vai citus finansējumu 

avotus plašai preventīvo programmu ieviešanai. Tāpēc balstoties uz Beketas 

universitātes pētījuma kvantitatīvo daļu, Latvijā 2018.gadā tika veikta plašāka izpēte, 

kā arī salīdzināti rezultāti ar Beketas universitātes pētījumā iegūtajiem. 

Pasaules Veselības Organizācijas 2019.gadā sanāksmē Melnkalnē 

konsultējoties par PVO izstrādātajām vadlīnijām veselības sektora rīcībai attiecībā uz 

sliktu apiešanos ar bērniem dienvidaustrumu Eiropā, uzsver, ka drošu un mīlošu 

attiecību trūkums bērnībā negatīvi ietekmē neiroloģiskās attīstības izmaiņas. Tas, 

savukārt, negatīvi ietekmē emocionālo, kognitīvo un uzvedības attīstību bērnos. PVO 

Eiropas reģionā sliktas izturēšanās izplatība attiecībā pret bērniem svārstās no 9,6% 

seksuālā vardarbībā līdz 22,9% fiziskā un 29,1% mentālā vardarbībā. (WHO, 2019).  
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Negatīvas bērnības pieredzes ir saistītas ar pastiprinātu tieksmi uz vardarbību vēlāk 

dzīvē, un ar veselībai kaitējošiem uzvedības modeļiem, kā piemēram, alkohola un 

narkotiku pārmērīga lietošana, fizisku aktivitāšu trūkums, depresiju un paškaitējumu. 

Sadaļā par situāciju Latvijā tiek norādīts, ka diemžēl Latvijā nepastāv apmācību 

programmas speciālistiem par bērnu aizstāvību, lai gan būtu pieejama Eiropas 

Savienības finansētā Attīstības un nodarbinātības programma, kura ietver sevī arī 

izglītību vardarbības atpazīšanai un prevencijai (WHO, 2019). 

Ņemot vērā, ka Veselības ministrijas Publiskās veselības nodaļa atzīst šādas 

esošas nepilnības, ir saprotami, ka starpdisciplinārā vardarbības prevencijā pusaudžu 

un jauniešu vidē faktiski darbojas tikai nevalstiskās organizācijas, kā arī to, ka dzimtes 

normu aspektu ņemšana vērā preventīvā darbā visas Latvijas līmenī ir vēl tikai nākotnes 

jautājums.  

Šī pētījuma mērķis ir pamatot un atbalstīt starpdisciplināra preventīva darba 

vajadzību un aktualitāti seksuālās vardarbības mazināšanā jauniešu vidē Latvijā, ņemot 

vērā arī dzimtes normu ietekmi tajā.      
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Rezultāti 
 

Pētījumā mērķis bija aptaujāt jauniešus vecumā no 13 līdz 16 gadiem. Kopumā 

tika aptaujāti 502 jaunieši, no kuriem 13 līdz 14 gadu vecumā bija 58% un vecumā no 

15 līdz 16 gadiem bija 37% jauniešu. Vecākajā vecuma grupā 15 gadus veci jaunieši 

bija 27%. Kopumā izlase bija jaunāka nekā sākotnēji bija plānots, t.i., procentuāli 

mazāks skaits tika aptaujāti jaunieši vecumā no 15 līdz 16 gadiem, kā arī papildus tika 

aptaujāti četrpadsmit jaunieši vecumā no 17 līdz 18 gadiem (skatīt Attēls Nr.1). 

 
1. Attēls. Aptaujāto jauniešu sadalījums pa vecuma grupām. 

 

Pētījumā piedalījās līdzīgs skaits puišu un meiteņu, 250 meitenes un 252 puiši, 

un viņu sadalījums pa vecumiem arī ir līdzīgs (Skatīt Attēls Nr.2). 

 

 
2. Attēls. Aptaujāto jauniešu sadalījums pa dzimumiem. 
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Jaunieši tika anketēti kopumā sešās dažādās Latvijas skolās. Skolas tika 

izvēlētas pēc dažādības principa un arī pēc pieejamības principa – kuras skolas bija 

gatavas sadarboties pētījumā. Jauniešu anketēšana notika stundu laikā. Izvēlētās skolas 

cita no citas atšķiras gan ģeogrāfiski, gan pēc to veida. Pētījumā piedalījās jaunieši gan 

no ģimnāzijas, gan no vakarskolas, gan no Rīgas skolām, gan no divām citu Latvijas 

pilsētu skolām. Pētījumā nepiedalījās jaunieši no nelielām lauku skolām. 

 Pētījuma aptaujas anketai (skatīt Pielikumu Nr.1) tika izvēlēta anketa, kura tika 

izmantota 2015.gada Beketas universitātes vadītā pētījumā piecās Eiropas valstīs - 

ASBAE (Addressing Sexual Bullying Across Europe), tai skaitā, Latvijā, tādējādi 

nodrošinot iespēju iegūtos rezultātus salīdzināt (Milnes K et al., 2015). Minētajā 

pētījumā tika aptaujāti kopumā 253 jaunieši vecuma grupā no 13 līdz 18 gadiem piecās 

Eiropas valstīs – Lielbritānijā, Latvijā, Bulgārijā, Slovēnijā un Itālijā.  

Salīdzinot abu pētījumu rezultātus, Latvijā 2018.gadā iegūtie rezultāti 

liecina par ievērojami biežāku seksuāli aizskarošas uzvedības izplatību salīdzinot 

ar 2015.gadā gūtajiem vidējiem rezultātiem piecās Eiropas valstīs (skatīt Attēlu 

Nr.3).  Abi pētījumi atšķiras vairākos jautājumos. Pirmkārt, Beketas universitātes 

vadītajā pētījumā kopējais jauniešu skaits piecās Eiropas valstīs bija 253, bet šajā 

pētījumā kopējais aptaujāto jauniešu skaits ir 502 jaunieši Latvijā. Tātad lielāka izlase. 

Otrkārt, Beketas universitātes pētījumā tika aptaujāti jaunieši, kuri piedalījās fokuss 

grupās. Fokuss grupas vadīja dažāda veida profesionāļi jauniešu centros, nevalstiskās 

organizācijās, skolās. Fokuss grupu vadītājiem bija vidēji 9 gadu pieredze darbā ar 

jauniešiem vecumā no 10 līdz 18 gadiem, kuri ir piedzīvojuši seksuālu vardarbību vai 

ir to veikuši. 

Latvijas sabiedrībā un, iespējams, arī Eiropas, varētu atšķirties uztvere par to, 

ko saprot ar vārdkopu – ‘seksuāla vardarbība’ (no angļ.val.- sexual abuse) un ‘seksuāli 

aizskaroša uzvedība’ (no angļu val. – sexual bullying). Pēdējo sabiedrībā normalizējot, 

kamēr to nesaucam par seksuālu bulingu. Bet arī tad, seksuāls bulings sabiedrības acīs 

varētu vien tikt uzskatīts par deviantu jeb nevēlamu uzvedību nevis par reālu seksuālu 

vardarbību, it sevišķi, ja tiek runāts par skolu vidi. Gan skolotājiem, gan jauniešu 

vecākiem, gan kopumā sabiedrībai  ir iespējami paaugstināta tolerance par to, kas ir un 

kas nav savstarpēji vardarbīga uzvedība. Piemēram, joprojām, daļa vecāku Latvijā 

uzskata, ka pēršana ir pieņemams audzināšanas mērs, pat, ja likums to nosaka citādāk. 

Nemaz nerunājot par šādas audzināšanas formas psihoemocionālo ietekmi uz bērniem 

(Putniņa, A., Skrastiņa, A., 2018).  
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Lai gan šajā pētījumā tika izmantota tā pati aptaujas anketa, kas Beketas 

universitātes vadītajā pētījumā, atšķīrās konteksts, kādā tika anketēti jaunieši. Tas tika 

darīts skolās, stundu laikā, neitrālas pētnieces klātbūtnē un anonīmi. Klases skolnieku 

skaits ir pietiekami liels, lai jaunieši justos droši, ka pētniecei savācot anketas, neviens 

netiks identificēts. Anketas nenonāca skolotāju vai skolas vadības rokās. Fokuss grupās 

savukārt pastāv klātbūtnes un atpazīstamības efekts. Bez tam, iespējams, fokuss grupās, 

ņemot vērā speciālistu profesionālo pieredzi, visi grupu dalībnieki meklēja tādas 

pieredzes, kuras atpazītu kā seksuālu vardarbību vai seksuālu bulingu. Savukārt, 

atbildot aptaujas anketās anonīmi, atrodoties ierastā stundu vidē, jaunieši, iespējams, 

neanalizēja vai, piedzīvotā pieredze ir seksuāli vardarbīga vai seksuāli aizskaroša 

uzvedība. Piemēram, lielākā atšķirība novērojama atbildē uz jautājumu:  

“vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/ies ar to, ka Tavi vienaudži skolas biedri, klases 

biedri vai citi jaunieši lieto mobilo tālruni vai internetu, lai parādītu/nosūtītu Tev 

negribētus seksuāla rakstura jokus”. 

Beketas universitātes pētījumā vienu vai vairākas reizes to ir piedzīvojuši vien 

13% aptaujāto jauniešu, kamēr Latvijā 2018.gadā aptaujājot jauniešus, to ir 

piedzīvojuši 61% jauniešu. Tāpat ļoti lielas atšķirības, starp Beketas universitātes 

vadīto un Latvijā veikto pētījumu, vērojamas sekojošos jautājumos: 

• Skatās uz tavu ķermeni veidā, kas Tev liek justies neērti 22 % pret 38% 

• Komentē Tava apģērba izvēli veidā, kas Tev liek justies neērti 25% pret 

47% 

• Izplata Tev aiz muguras baumas par Tevi (Tev klāt neesot, vai lietojot 

viedtālruni vai internetu) par Tava apģērba izvēli 21% pret 34% 

• Uzrunā nejaukos vārdos (aci pret aci, ar viedtālruņa starpniecību – 

WhatsApp, īsziņas, citādi -   vai lietojot internetu – Instagram, 

Facebook, citādi), jo viņiem liekas, ka tu neesi skaists/a 24% pret 36% 

• Izplata Tev aiz muguras baumas par Tevi (Tev klāt neesot, vai lietojot 

viedtālruni vai internetu) par Tevi, jo viņiem liekas, ka Tu neesi skaists/a 

29% pret 36% 

• Sūta, rāda Tev negribētus pornogrāfiskus attēlus vai video 6% pret 35% 

• Sūta, rāda Tev negribētus tekstus par Tavu ķermeni vai apģērbu 9% pret 

26% 

• Piekļaujas Tev veidā, kas Tev liek justies neērti 8% pret 30% 
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3. Attēls. Seksuāli aizskarošas uzvedības sastopamības salīdzinājums 

2015.gada pētījumā 5 Eiropas valstīs, t.sk., Latvija un 2018.gada pētījumā 

Latvijā. 
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Vienīgā atšķirība pretējā virzienā ir novērojama jautājumā par: 

“Vai pēdējā gada laikā esi sakārusies/ies ar to, ka Tavi vienaudži - skolas biedri, 

klases biedri vai citi jaunieši izplata Tev aiz muguras baumas par Tevi (Tev klāt 

neesot, vai lietojot viedtālruni vai internetu), jo viņiem liekas, ka Tu esi lesbiete, gejs 

vai biseksuāls/āla ”. 

Beketas universitātes pētījumā 17% jauniešu ir to pieredzējuši, kamēr Latvijas 

pētījumā vien 8% jauniešu. No psihoterapijas prakses pieredzes varu interpretēt, ka 

Latvijā, salīdzinājumā, piemēram, ar Lielbritāniju, no heteroseksualitātes atšķirīgas 

seksuālās identitātes jaunieši lielā mērā savu identitāti slēpj no saviem vienaudžiem 

skolās  gan tāpēc, ka to nepieņem vienaudži, gan tāpēc, ka to nepieņem skolotāji un 

bieži arī vecāki. (Linde-Ozola, Z. 2019). Līdz ar to, risks saņemt aizskarošas piezīmes 

par šo tēmu nav, vienlaikus jaunieši ar atšķirīgu no heteroseksualitātes seksuālo 

identitāti piedzīvo lielu stresu, dzīvojot ar ‘noslēpumu’. 

  

Latvijas pētījuma rezultātu apkopojums, neizdalot rezultātus pēc 

dzimumiem. 

 

38% aptaujāto jauniešu pēdējā gada laikā vienu vai vairākas reizes ir 

saskārušies ar to, ka vienaudži lūkojas uz viņu ķermeni veidā, kas liek justies neērti, kā 

arī 47% jauniešu vienu vai vairākas reizes ir saņēmuši no vienaudžiem tādus 

komentārus par savu apģērbu, kuri arī ir likuši justies neērti.  

Tādus seksuāla rakstura komentārus no vienaudžu puses par savu ķermeni vai 

izskatu, kuri aizvaino vai apbēdina, vienu vai vairākas reizes ir pieredzējuši 24% 

aptaujāto jauniešu. Savukārt 16 % jauniešu ir saskarsmē ar vienaudžiem ir pieredzējuši, 

ka viņu klātbūtnē citi jaunieši veic tādas seksuālas kustības, kas liek justies neērti. 

Vienaudži galvenokārt ir uzrunāti nejaukos vārdos (aci pret aci, ar viedtālruņa 

starpniecību – WhatsApp, īsziņas, citādi -   vai lietojot internetu – Instagram, Facebook, 

citādi) dēļ tā, ka nav likušies pievilcīgi vai skaisti – 36%. Tādi iemesli, kā viedoklis, ka 

vienaudžiem ir vai nav bijis sekss, vai ka kāds ir gejs vai lesbiete, ir caurmērā bijis 

daudz retāks iemesls. Tomēr šis varētu mainīties pie vecākas respondentu izlases – 16 

-17 gadu vecumā. 

Vienaudžu aiz muguras izplatītas baumas vienu vai vairākas reizes ir 

piedzīvojuši 34% kā komentārus par apģērbu un 36% dēļ tā, ka nelieka skaisti vai 
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pievilcīgi citu acīs. Baumas notiek vai nu aprunājot aizmuguriski, kā arī tiek izplatītas 

čatos vai citādi ar viedtālruņu palīdzību. Ievērojami mazāk, 11% šādu aizmugurisku 

aprunāšanu ir piedzīvojuši dēļ vienaudžu priekšstata, ka viņiem ir bijis sekss. 

Diemžēl daži jaunieši saskaras arī ar to, ka ir uzņemtas viņu bildes ar svārku 

apakšu vai novilktām biksēm - 2%  (12 jaunieši), vai ka viņi ir bijuši piespiesti nosūtīt 

seksuālus attēlus vai video ar sevi – 8 % (38 jaunieši), vai ka ir izplatīti viņu seksuāli 

attēli vai video – 6% (30 jaunieši). 30% aptaujāto jauniešu ir pieredzējuši vismaz vienu 

reizi gada laikā, ka viņiem kāds ir piekļāvies veidā, kurš liek justies neērti, 10% to ir 

piedzīvojuši atkārtoti. 19% jauniešu ir piedzīvojuši, ka viņu krūtis vai citas ķermeņa 

daļas ir aizskartas tad, kad viņi to nav vēlējušies un 8% to ir piedzīvojuši atkārtoti.  20% 

jaunieši ir pieredzējuši, ka tiek aizskartas vēl citas viņu privātās ķermeņa daļas, kad viņi 

to nav vēlējušies. 6% (28 jaunieši) aptaujāto jauniešu ir piedzīvojuši, ka vienaudži vai 

kāds no vienaudžiem ir licis veikt kaut ko seksuālu, kad jaunietis to nav vēlējies. 

Lielākā daļa aptaujāto jauniešu ir saņēmuši no saviem vienaudžiem ar mobilā 

tālruņa vai interneta starpniecību seksuāla rakstura jokus – 61%, no tiem, 28% 

seksuālus jokus ir saņēmuši vairākas reizes, bet 13 % tādus saņem katru mēnesi vai pat 

katru nedēļu. Pornogrāfiska rakstura attēlus vai video no vienaudžiem ir saņēmuši 35% 

jauniešu, no tiem 17 % tādus ir saņēmuši vairākas reizes. Savukārt tekstus par sevi vai 

savu apģērbu viedtālrunī no vienaudžiem ir saņēmuši 26% aptaujāto jauniešu. 

Lielākā daļa jauniešu pārrunā šos jautājumus ar saviem draugiem – 55% un liela 

daļa jauniešu to pārrunā arī ar vecākiem – 33%. Savukārt ar klases audzinātāju, skolas 

sociālo pedagogu vai skolas psihologu šos jautājumus jaunieši praktiski nepārrunā – 

attiecīgi 3%, 3% un 1%. Tas liecina, ka tieši neformālā izglītība šajos jautājumos ir 

īpaši svarīga. It sevišķi tāda saskarsmes un darba forma, kurā jaunieši var dzirdēt viens 

otru un kurā viņi būtu iedrošināti arī dalīties ar savu pieredzi, izpratni un pārrunāt vai 

izzināt neskaidros jautājumus. Dalības efekts šādās grupās skartu daudz plašāku 

jauniešu loku, ne tikai tos, kuri tieši piedalījušies grupās. Tā kā jaunieši savstarpēji 

pārspriež šos jautājumus, tātad var prognozēt, ka katrs neformālā izglītības grupā 

piedalījies jaunietis pārredzamā nākotnē par pieredzēto un gūtajām atziņām dalīsies ar 

saviem draugiem, vai spēs citādi kā līdz šim atbalstīt savus draugus, ja kāds vērsīsies 

pēc palīdzības vai vienkārši ar kādu mulsinošu jautājumu. 
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Latvijas pētījuma rezultātu apkopojums, analizējot dzimumu 

atšķirības. 

Ņemot vērā pētījumos pierādītu viedokli, ka seksuāla vardarbība kā viens no 

vardarbības veidiem, var būt balstīta dzimtes normās, šajā pētījumā analizējām arī 

dzimumu atšķirības (WHO, 2011).  

Lielākā daļa aptaujāto jauniešu pēdējā gada laikā ir saņēmuši no saviem 

vienaudžiem ar mobilā tālruņa vai interneta starpniecību seksuāla rakstura jokus – 

61%, no tiem, 28% seksuālus jokus ir saņēmuši vairākas reizes, bet 13% tādus saņem 

karu mēnesi vai pat katru nedēļu. Dzimumu griezumā ir vērojamas būtiskas atšķirības: 

• 68 % meiteņu ir vismaz reizi vai vairāk saņēmušas seksuāla rakstura jokus, 

tikmēr 53% zēnu ir tādus saņēmuši. Katru nedēļu seksuāla rakstura jokus 

pēdējā gada laikā saņēmuši vien 4% aptaujāto zēnu, bet 11% meiteņu.  

Pornogrāfiskus attēlus vai video ir saņēmuši 35 % aptaujāto jauniešu. 

• Ja skatās dzimumu griezumā, tad 60 % meiteņu ir vismaz reizi saņēmušas 

pornogrāfiska rakstura video, puse no tām vairākas reizes, bet tikmēr tikai 

30% zēnu ir saņēmuši tāda veida video, no tiem mazāk kā viena trešdaļa 

vairākas reizes. 

Nepatīkamus skatienus, kad citi jaunieši skatās uz ķermeni veidā, kas liek 

justies neērti ir piedzīvojuši 38% aptaujāto jauniešu.  

• No tiem vairāk 49% aptaujāto zēnu ir piedzīvojuši, ka uz viņu ķermeni 

skatās veidā, kas viņiem liek justies neērti, vismaz vienu reizi un vairāk kā 

puse no viņiem vairāk kā vienu reizi, kamēr tikai 26% meiteņu ir 

piedzīvojušas kaut reiz to pašu un no viņām mazāk kā puse – vairākas reizes. 

Šis liek uzdot jautājumu – vai meitenes atpazīst skatienus jeb tie ir 

‘normalizēti’ viņu uztverē? 

Komentārus par apģērba izvēli, kas liek justies neērti ir saņēmuši 47% aptaujāto 

jauniešu. 

• No tiem 35% meiteņu un 58% zēnu, pie tam vairākas reizes tādus 

komentārus ir saņēmušas vien 7% meiteņu, 22% zēnu. 
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Aizmuguriskas baumas par apģērba izvēli  (klāt neesot, vai lietojot viedtālruni 

vai internetu) ir piedzīvojuši 34% aptaujāto jauniešu. 

• Ja skatās atsevišķi, 28% meiteņu un 40% zēnu piedzīvojuši baumas sev aiz 

muguras par savu apģērbu. Tikai 10% meiteņu to ir piedzīvojušas vairāk kā 

vienu reizi, kamēr 21% zēnu to ir piedzīvojuši atkārtoti.  

Nejauka uzrunas vārdos, jo liekas, ka nav skaists/a (aci pret aci, ar viedtālruņa 

starpniecību – WhatsApp, īsziņas, citādi -   vai lietojot internetu – Instagram, Facebook, 

citādi) ir piedzīvojuši 36% aptaujāto jauniešu vienu vai vairākas reizes. 

• No aptaujātajām meitenēm 27% un no zēniem 45% to ir piedzīvojuši. 

Atkārtoti to ir piedzīvojuši 13% meiteņu un 24% zēnu. 

Aizmuguriskas baumas par to sevi (sev klāt neesot, vai lietojot viedtālruni vai 

internetu) , jo citiem liekas, ka jaunietis/e nav skaists/a  ir piedzīvojuši 36% aptaujāto 

jauniešu. 

• Skatoties dzimumu griezumā, to ir piedzīvojušas 21% meiteņu un 42% 

zēnu. 

Negribētus tekstus par savu ķermeni vai apģērbu ir saņēmuši 26% aptaujāto 

jauniešu, tomēr dzimumu atšķirības šajā jautājumā nav novērojamas. Aptaujāto 

jauniešu vidū 30% jauniešu ir piedzīvojuši, ka viņiem piekļaujas veidā, kas liek justies 

neērti 

• Šādu neērtu piekļaušanos ir piedzīvojuši 25% meiteņu un 34% zēnu.  

 

Meitenēm vidēji dzimumnobriešana notiek ātrāk kā zēniem. Pastāv iespēja, ka 

tieši meitenes vecumposmā 14 – 15 gadi raisa vairāk neērtības puišos, kas savukārt 

vēlāk var izsaukt puišos neuzmanīgu vai izaicinoši, sarkastiski agresīvu attieksmi pret 

meitenēm attiecībā uz viņu izskatu un ģērbšanos kā seksualitātes vai intimitātes 

marķieriem. Tāda puišu uzvedību būtu interpretējama kā aizsardzības pozīcija. 

Savukārt meiteņu ‘uzmācība’ puišiem 14 – 15 gadu vecumā varētu tik skaidrota ar 

interesi, ziņkārību, kā arī varas apziņu par savu ātrāku ‘pieaugšanu’, bieži arī ar 

mulsumu un sevis neizpratni. Šādi rezultāti liecina par svarīgu pietiekami agrīnu 

preventīvu darbu ar meitenēm un zēniem. Tomēr meitenēm šāds preventīvs darbs būtu 

svarīgs vēl agrīnāk nekā zēniem – sākot no 13 gadu vecuma, kamēr zēniem iespējams, 

sākot no aptuveni 15 gadu vecuma. Šādas bioloģiskās šķēres var arī skaidrot, kādēļ 

veselības mācības stundās skolā tik labi neveidojas preventīvs darbs par šīm tēmām. 
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Vienlaikus meitenes daudz plašāk piedzīvo aizskarošu seksuālu uzvedību un 

attieksmi nekā zēni, saņemot seksuāla rakstura jokus un pornogrāfiskus attēlus un 

video. Kā redzams, piedzīvotā seksuāli aizskaroša uzvedība vismaz daļēji patiesi ir 

dzimumu atšķirīga. 

Secinājumi 

Veiktais pētījums liecina, ka Latvijā savstarpēji seksuāli aizskaroša uzvedība 

skolās jauniešu vidē ir ārkārtīgi plaši izplatīta. Līdz ar to ir ļoti nozīmīgi un aktuāli 

popularizēt un ieviest dažāda veida preventīvas programmas, lai veicinātu jauniešu  

veselīgu savstarpēju attiecību veidošanos, kurās valdītu savstarpēja cieņa un līdztiesība 

un kurās vardarbībai nebūtu vietas. 

Virkne seksuāli aizskarošu uzvedības veidu izplatība aptaujāto jauniešu vidū 

svārstās no 25% līdz pat 35% un atsevišķos gadījumos virs 40%, pat līdz 60%, kas ir 

ļoti augsti rādītāji gan salīdzinot ar līdzīgi veikto pētījumu piecās Eiropas valstīs 

(Milnes K et al. , 2015), gan salīdzinot ar PVO datiem, piemēram, par bērnu piedzīvoto 

vardarbību, kas svārstās no 9,6% seksuālā vardarbībā līdz 22,9% fiziskā un 29,1% 

mentālā vardarbībā (WHO, 2019).  

Pētījumā gūtie rezultāti arī ļoti uzskatāmi parāda, ka piedzīvotais seksuālās 

aizskaršanas veids bieži ir dzimumu noteikts. Tāpēc dzimtes normu ietekme noteikti 

jāņem vērā, veidojot preventīvas izglītojošas vai pieredzes programmas. To iesaka arī 

PVO savā publikācijā “Pierādījumi par dzimumu jūtīgām atbildēm vardarbības 

mazināšanā. Jauniešu veselība visas sabiedrības rokās” (WHO, 2011). 

Preventīvs darbs vienas klases ietvaros var būt salīdzinoši neveiksmīgs, ja 

nenodala zēnus un meitenes, jo dzimumnobriešana zēniem un meitenēm notiek 

atšķirīgos vecumos. Meitenēm dalība programmās varētu būt ieteicama no 13 gadu 

vecuma, kamēr zēniem no 15 gadu vecuma. Jauktas grupas arī būtu ieteicamas, jo tas 

ļauj redzēt, piedzīvot un izprast otra dzimuma perspektīvu, kā arī dzimumu stereotipu 

un dzimtes normu radīto ietekmi uz savstarpējo uztveri, priekštatiem un domāšanu. Bet 

tādā gadījumā grupas varētu veidot no dažāda vecuma jauniešiem, atkarībā no dzimuma 

vai brieduma. Tas vedina domāt, ka tieši neformālā izglītība ir labākā platforma šāda 

veida preventīvām programmām. 

Latvijā joprojām slēpta tēma ir jaunieši ar no heteroseksualitātes atšķirīgu 

seksuālo identitāti. 
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1. Pielikums. Aptaujas anketa. 

Labdien! 

 

Šī ir anonīma anketa, Tavas atbildes lasīs tikai pētniece. Nekad un neviens 

neuzzinās, ka atbildes nāk tieši no Tavas klases vai skolas. Lūdzu atbildi atklāti, 

pat ja tev tas ir nepatīkami vai tieši otrādi liekas nenopietni. Izlasi jautājumu un tad 

atbildi, apvelkot aplīti tai atbildes versijai, kurai Tu piekrīti. Anketas aizpildīšana 

aizņems 10 līdz 15 min Tava laika! 

 

Vai pēdējā gada laikā esi saskāries/ saskārusies ar to, ka Tavi vienaudži - skolas 

biedri, klases biedri vai citi jaunieši: 

 
1. Skatās uz tavu ķermeni veidā, kas Tev liek justies neērti 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

2. Izsaka seksuālus komentārus par Tavu ķermeni vai izskatu, kas Tevi aizvaino vai 

apbēdina 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

3. Veic seksuālas kustības Tavā priekšā, kas Tevi aizskar vai apbēdina 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

4. Komentē Tava apģērba izvēli veidā, kas Tev liek justies neērti 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

 

Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši uzrunā Tevi nejaukos vārdos (aci pret 

aci, ar viedtālruņa starpniecību – WhatsApp, īsziņas, citādi -   vai lietojot 

internetu – Instagram, Facebook, citādi), jo: 

 
5. Viņiem liekas, ka tu neesi skaists/a 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

6. Viņiem liekas, ka Tev ir bijis sekss 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

7. Viņiem liekas, ka Tev nav bijis sekss 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

8. Viņiem liekas, ka Tu esi lesbiete, gejs vai biseksuāls/āla 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

Vai pēdējā gada laikā esi sakārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - skolas 

biedri, klases biedri vai citi jaunieši izplata Tev aiz muguras baumas par Tevi 

(Tev klāt neesot, vai lietojot viedtālruni vai internetu) dēļ: 
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9. Tava apģērba izvēles 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi  Katru nedēļu 

10. Jo viņiem liekas, ka Tu neesi skaists/a 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

11. Jo viņiem liekas, ka Tev ir bijis sekss 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

12. Jo viņiem liekas, ka Tev nav bijis sekss 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

13. Jo viņiem liekas, ka Tu esi lesbiete, gejs vai biseksuāls/āla 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

 

Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši lieto mobilo telefonu, lai: 

 
14. Uzņemtu attēlu ar Tavu svārku apakšu, vai novilktām biksēm, kad Tu to nevēlies 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

15. Spiestu Tevi viņiem aizsūtīt seksuālus attēlus vai video ar Tevi 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

16. Augšupielādētu, nosūtītu vai parādītu citiem seksuālus attēlus vai video ar Tevi, bez 

Tavas atļaujas 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

 

Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši lieto mobilo tālruni vai internetu, lai 

parādītu/nosūtītu Tev negribētus : 

 
17. Seksuāla rakstura jokus 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

18. Pornogrāfiskus attēlus vai video 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

19. Tekstus par Tevi vai Tavu apģērbu 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

20. Tekstus par seksu kopā ar Tevi 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 
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Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši: 

 
21. Piekļaujas Tev veidā, kas Tev liek justies neērti 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

22. Rāda Tev savas privātās ķermeņa daļas, kad Tu to nevēlies 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

23. Aizskar Tavas krūtis vai ķermeni, kad Tu to nevēlies 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

24. Aizskar citas Tavas privātās ķermeņa daļas, kad Tu to nevēlies 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

25. Liek Tev veikt kaut ko seksuālu, kad Tu to nevēlies 

Nekad Vienu reizi Vairākas reizes  Katru mēnesi Katru nedēļu 

 

 

26. Vai Tu esi pārrunājis šos jautājumus ar  

a. Draugiem 

b. Vecākiem 

c. Klases audzinātāju 

d. Skolas sociālo darbinieku 

e. Skolas psihologu 

27. Tavs vecums ________ 

28. Tavs dzimums _________ 

 

Paldies par atbalstu pētījumā un Tavu veltīto laiku, paldies par Tavu atsaucību! 
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2. Pielikums. Aptaujas rezultāti, neizdalot rezultātus pa 

dzimumiem. 
 

Vai pēdējā gada laikā esi saskāries/saskārusies ar to, ka Tavi vienaudži - skolas 

biedri, klases biedri vai citi jaunieši: 

 

 

 
Veic seksuālas kustības, kas liek justies neērti 
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Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši uzrunā Tevi nejaukos vārdos (aci pret 

aci, ar viedtālruņa starpniecību – WhatsApp, īsziņas, citādi -   vai lietojot 

internetu – Instagram, Facebook, citādi), jo: 

 

 

 
 

/skaists 
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Vai pēdējā gada laikā esi sakārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - skolas 

biedri, klases biedri vai citi jaunieši izplata Tev aiz muguras baumas par Tevi 

(Tev klāt neesot, vai lietojot viedtālruni vai internetu) dēļ: 

 

 

/skaists 
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Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši lieto mobilo telefonu, lai: 
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Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka kaTavi vienaudži - 

skolas biedri, klases biedri vai citi jaunieši lieto mobilo tālruni vai internetu, lai 

parādītu/nosūtītu Tev: 
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Vai pēdējā gada laikā esi saskārusies/saskāries ar to, ka Tavi vienaudži - skolas 

biedri, klases biedri vai citi jaunieši: 
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Vai Tu esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar: 
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3. Pielikums. Aptaujas rezultāti, analizējot dzimumu atšķirības. 

 

 

Skatās uz ķermeni veidā, kas liek justies neērti 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 186 73,8 73,8 73,8 

Vienu reizi 40 15,9 15,9 89,7 

Vairākas reizes 20 7,9 7,9 97,6 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 128 51,2 51,2 51,2 

Vienu reizi 54 21,6 21,6 72,8 

Vairākas reizes 52 20,8 20,8 93,6 

Katru mēnesi 10 4,0 4,0 97,6 

Katru nedēļu 6 2,4 2,4 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Izsaka seksuālus komentārus par ķermeni vai izskatu, kas aizvaino vai 

apbēdina 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 210 83,3 83,3 83,3 

Vienu reizi 16 6,3 6,3 89,7 

Vairākas reizes 18 7,1 7,1 96,8 

Katru mēnesi 6 2,4 2,4 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 172 68,8 68,8 68,8 

Vienu reizi 46 18,4 18,4 87,2 

Vairākas reizes 24 9,6 9,6 96,8 

Katru mēnesi 6 2,4 2,4 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Veic seksuālas kustības, kas liek justies neērti 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 216 85,7 85,7 85,7 

Vienu reizi 24 9,5 9,5 95,2 

Vairākas reizes 10 4,0 4,0 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 204 81,6 81,6 81,6 

Vienu reizi 30 12,0 12,0 93,6 

Vairākas reizes 12 4,8 4,8 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Komentē apģērba izvēli veidā, kas liek justies neērti 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 164 65,1 65,6 65,6 

Vienu reizi 66 26,2 26,4 92,0 

Vairākas reizes 18 7,1 7,2 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 99,2 100,0  

Missing System 2 ,8   

Total 252 100,0   

Vīrietis Valid Nekad 104 41,6 41,6 41,6 

Vienu reizi 76 30,4 30,4 72,0 

Vairākas reizes 56 22,4 22,4 94,4 

Katru mēnesi 6 2,4 2,4 96,8 

Katru nedēļu 8 3,2 3,2 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Jo liekas, ka neesi skaista/skaists 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 184 73,0 73,0 73,0 

Vienru reizi 36 14,3 14,3 87,3 

Vairākas reizes 24 9,5 9,5 96,8 

Katru mēnesi 4 1,6 1,6 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 138 55,2 55,2 55,2 

Vienru reizi 52 20,8 20,8 76,0 

Vairākas reizes 44 17,6 17,6 93,6 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 94,4 

Katru nedēļu 14 5,6 5,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Jo liekas, ka Tev ir bijis sekss 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 220 87,3 87,3 87,3 

Vienu reizi 12 4,8 4,8 92,1 

Vairākas reizes 14 5,6 5,6 97,6 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 208 83,2 83,2 83,2 

Vienu reizi 28 11,2 11,2 94,4 

Vairākas reizes 10 4,0 4,0 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Jo liekas, ka Tev nav bijis sekss 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 212 84,1 84,1 84,1 

Vienu reizi 16 6,3 6,3 90,5 

Vairākas reizes 16 6,3 6,3 96,8 

Katru nedēļu 8 3,2 3,2 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 218 87,2 87,2 87,2 

Vienu reizi 14 5,6 5,6 92,8 

Vairākas reizes 14 5,6 5,6 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Jo liekas, ka Tu esi lesbiete, gejs vai biseksuāls/āla 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 212 84,1 84,1 84,1 

Vienu reizi 14 5,6 5,6 89,7 

Vairākas reizes 20 7,9 7,9 97,6 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 212 84,8 84,8 84,8 

Vienu reizi 26 10,4 10,4 95,2 

Vairākas reizes 12 4,8 4,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Aiz muguras komentē apģērba izvēli 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 182 72,2 72,2 72,2 

Vienu reizi 46 18,3 18,3 90,5 

Vairākas reizes 24 9,5 9,5 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 150 60,0 60,0 60,0 

Vienu reizi 48 19,2 19,2 79,2 

Vairākas reizes 42 16,8 16,8 96,0 

Katru mēnesi 8 3,2 3,2 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Aiz muguras, jo liekas, ka neesi skaista/skaists 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 198 78,6 78,6 78,6 

Vienu reizi 28 11,1 11,1 89,7 

Vairākas reizes 22 8,7 8,7 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 146 58,4 58,4 58,4 

Vienu reizi 68 27,2 27,2 85,6 

Vairākas reizes 26 10,4 10,4 96,0 

Katru mēnesi 4 1,6 1,6 97,6 

Katru nedēļu 6 2,4 2,4 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Aiz muguras, jo liekas, ka Tev ir bijis sekss 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 228 90,5 90,5 90,5 

Vienu reizi 14 5,6 5,6 96,0 

Vairākas reizes 6 2,4 2,4 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 218 87,2 87,2 87,2 

Vienu reizi 22 8,8 8,8 96,0 

Vairākas reizes 6 2,4 2,4 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

Aiz muguras, jo liekas, ka Tev nav bijis sekss 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 236 93,7 93,7 93,7 

Vienu reizi 14 5,6 5,6 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 238 95,2 95,2 95,2 

Vienu reizi 2 ,8 ,8 96,0 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 99,2 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

Aiz muguras, jo liekas, ka Tu esi lesbiete, gejs vai biseksuāls/āla 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 226 89,7 89,7 89,7 

Vienu reizi 14 5,6 5,6 95,2 

Vairākas reizes 10 4,0 4,0 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 234 93,6 93,6 93,6 

Vienu reizi 8 3,2 3,2 96,8 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Uzņem attēlu ar svārku apakšu vai novilktām biksēm 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 248 98,4 98,4 98,4 

Vienu reizi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 242 96,8 96,8 96,8 

Vienu reizi 4 1,6 1,6 98,4 

Vairākas reizes 4 1,6 1,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Spiež nosūtīt seksuālus attēlus vai video ar sevi 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 244 96,8 96,8 96,8 

Vienu reizi 6 2,4 2,4 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 220 88,0 88,0 88,0 

Vienu reizi 26 10,4 10,4 98,4 

Vairākas reizes 4 1,6 1,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Izplata seksuālus attēlu vai video ar Tevi 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 242 96,0 96,0 96,0 

Vienu reizi 2 ,8 ,8 96,8 

Vairākas reizes 6 2,4 2,4 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 232 92,8 92,8 92,8 

Vienu reizi 12 4,8 4,8 97,6 

Vairākas reizes 6 2,4 2,4 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Sūta Tev seksuāla rakstura jokus 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 80 31,7 31,7 31,7 

Vienu reizi 40 15,9 15,9 47,6 

Vairākas reizes 84 33,3 33,3 81,0 

Katru mēnesi 18 7,1 7,1 88,1 

Katru nedēļu 30 11,9 11,9 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 118 47,2 47,2 47,2 

Vienu reizi 58 23,2 23,2 70,4 

Vairākas reizes 56 22,4 22,4 92,8 

Katru mēnesi 8 3,2 3,2 96,0 

Katru nedēļu 10 4,0 4,0 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Sūta Tev pornogrāfiskus attēlus vai video 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 150 59,5 59,5 59,5 

Vienu reizi 38 15,1 15,1 74,6 

Vairākas reizes 54 21,4 21,4 96,0 

Katru mēnesi 8 3,2 3,2 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 176 70,4 70,4 70,4 

Vienu reizi 52 20,8 20,8 91,2 

Vairākas reizes 20 8,0 8,0 99,2 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Sūta Tev tekstus par Tevi vai Tavu apģērbu 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 190 75,4 75,4 75,4 

Vienu reizi 30 11,9 11,9 87,3 

Vairākas reizes 26 10,3 10,3 97,6 

Katru mēnesi 4 1,6 1,6 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 180 72,0 72,0 72,0 

Vienu reizi 46 18,4 18,4 90,4 

Vairākas reizes 24 9,6 9,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Sūta Tve tekstus par seksu kopā ar Tevi 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 224 88,9 89,6 89,6 

Vienu reizi 8 3,2 3,2 92,8 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 96,0 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 96,8 

Katru nedēļu 8 3,2 3,2 100,0 

Total 250 99,2 100,0  

Missing System 2 ,8   

Total 252 100,0   

Vīrietis Valid Nekad 228 91,2 91,2 91,2 

Vienu reizi 12 4,8 4,8 96,0 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 99,2 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Piekļaujas Tev viedā, kas liek justies neērti 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 190 75,4 75,4 75,4 

Vienu reizi 42 16,7 16,7 92,1 

Vairākas reizes 12 4,8 4,8 96,8 

Katru mēnesi 6 2,4 2,4 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 164 65,6 65,6 65,6 

Vienu reizi 58 23,2 23,2 88,8 

Vairākas reizes 24 9,6 9,6 98,4 

Katru mēnesi 4 1,6 1,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Rāda Tev savas privātās ķermeņa daļas, kad Tu to nevēlies 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 234 92,9 92,9 92,9 

Vienu reizi 4 1,6 1,6 94,4 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 97,6 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 240 96,0 96,0 96,0 

Vienu reizi 10 4,0 4,0 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Aizskar Tavas krūtis vai citas ķermeņa daļas, kad Tu to nevēlies 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 214 84,9 84,9 84,9 

Vienu reizi 18 7,1 7,1 92,1 

Vairākas reizes 16 6,3 6,3 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 194 77,6 77,6 77,6 

Vienu reizi 36 14,4 14,4 92,0 

Vairākas reizes 12 4,8 4,8 96,8 

Katru mēnesi 4 1,6 1,6 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Aizskar citas Tavas privātās ķermeņa daļas, kad Tu to nevēlies 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 216 85,7 85,7 85,7 

Vienu reizi 20 7,9 7,9 93,7 

Vairākas reizes 12 4,8 4,8 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 216 86,4 86,4 86,4 

Vienu reizi 22 8,8 8,8 95,2 

Vairākas reizes 8 3,2 3,2 98,4 

Katru mēnesi 2 ,8 ,8 99,2 

Katru nedēļu 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

Liek veikt Tev kaut ko seksuālu, kad Tu to nevēlies 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nekad 242 96,0 96,0 96,0 

Vienu reizi 6 2,4 2,4 98,4 

Katru nedēļu 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nekad 232 92,8 92,8 92,8 

Vienu reizi 18 7,2 7,2 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar draugiem 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nē 134 53,2 53,2 53,2 

Jā 118 46,8 46,8 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nē 90 36,0 36,0 36,0 

Jā 160 64,0 64,0 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar vecākiem 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nē 190 75,4 75,4 75,4 

Jā 62 24,6 24,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nē 148 59,2 59,2 59,2 

Jā 102 40,8 40,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar klases audzinātāju 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nē 246 97,6 97,6 97,6 

Jā 6 2,4 2,4 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nē 240 96,0 96,0 96,0 

Jā 10 4,0 4,0 100,0 

Total 250 100,0 100,0  
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Esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar skolas sociālo pedagogu 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nē 242 96,0 96,0 96,0 

Jā 10 4,0 4,0 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid Nē 244 97,6 97,6 97,6 

Jā 6 2,4 2,4 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Esi pārrunājis/-usi šos jautājumus ar skolas psihologu 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid Nē 252 100,0 100,0 100,0 

Vīrietis Valid Nē 244 97,6 97,6 97,6 

Jā 6 2,4 2,4 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

Tavs vecums 

Tavs dzimums Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Sieviete Valid 12 4 1,6 1,6 1,6 

13 76 30,2 30,2 31,7 

14 68 27,0 27,0 58,7 

15 68 27,0 27,0 85,7 

16 28 11,1 11,1 96,8 

17 4 1,6 1,6 98,4 

18 4 1,6 1,6 100,0 

Total 252 100,0 100,0  

Vīrietis Valid 11 2 ,8 ,8 ,8 

12 6 2,4 2,4 3,2 

13 92 36,8 36,8 40,0 

14 56 22,4 22,4 62,4 

15 68 27,2 27,2 89,6 

16 20 8,0 8,0 97,6 

17 4 1,6 1,6 99,2 

18 2 ,8 ,8 100,0 

Total 250 100,0 100,0  

 


